

- Nagygyűlés az aulában
- Már nem egyetemisták...
- Postgraduális studium
- A vendég: Benedek István

1971. AUG. 27

SZEGEDI

Egyetem

IX. évf. 6. szám A SZEGEDI FELSOOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA 1971. április 23.

Felmérés a jelenről — a jövő érdekében

Áttekintik a felsőoktatás rendszerét

Az MSZMP X. kongresszusa útmutatásai alapján a fejlett szocialista társadalomban jelentkező igényekre fel kell készíteni oktatási rendszerünket is. Ennek érdekében állami oktatásunkat társadalmi politikai igényekkel összevető széles körű felmérő munka indult meg a múlt hónapban, amely intézményeinket is érinti.

Arról, hogy ennek a munkának mi a lényege, illetve hogyan vesznek részt benne tudományegyetemünk oktatói, dolgozói és hallgatói, dr. Serfőző Lajos docenstől, a József Attila Tudományegyetem oktatási rektorhelyettesétől a következőket tudtuk meg:

Felmérés és kritikai elemzés

Az egész ország teljes oktatási rendszerének áttekintésével kapcsolatos vizsgálódás folyik két ütemben. Mindenekelőtt igyekeznek alaposan felmérni minél szélesebb körben a jelenlegi helyzetet. A felmérésnek, illetve kritikai elemzésnek ez a szakasza 1971. szeptember 30-ig tart. Ezt követően megkezdik a következtetések levonásait, a megoldások keresését.

Az első szakaszban az anyaggyűjtés több formában történik. Az országos bizottságok és részbizottságok tevékenységével; a legfontosabb kérdésekben illetékes szakemberek résztanulmányainak elkészítésével, továbbá a megyei pártbizottságok vizsgálódásával. Az egyetemet mindhárom formában érinti a felmérő munka — s igyekeznek arra törekedni, hogy az oktatók is, a hallgatók is kihasználják a lehetőségeket véleményük elmondására. Az országos bizottságokban dolgozó, illetve résztanulmányokat készítő professzorok munkájával mintegy párhuzamosan végzi felmérő tevékenységét a megyei pártbizottság vizsgálódása keretében az egyetemen alakult albizottság, amelynek munkájába valamennyi kar és a KISZ-szervezet bekapcsolódott. Adott irányelvek alapján májusra készülnek el a részvizsgálódások eredményei, amelyeket megvitatás és összegezés után küld tovább a JATE-n működő albizottság a felsőbb szerveknek.

Mindhárom karon a kar profiljával összefüggésben más-más szempontok kerülnek előtérbe a felmérésben s a vizsgálódást sem egyforma módszerekkel végzik.

Kötetlen megoldás

Az Állam- és Jogtudományi Karon — mint arról dr. Veres József docens, a kari pártszervezet titkára tájékoztatót — kötetlen megoldást választottak. A számukra legfontosabb témaköröket szétosztották azon oktatók között, akik már évek óta folyamatosan foglalkoznak egyik vagy másik kérdéssel. Ezek a megbízott oktatók korábbi munkájukra támaszkodva, a kar tanáraival konzultálva részanyagokat készítenek; tényleírásokat statisztikai adatokkal, kritikai észrevételekkel és javaslatokkal. Ezeket a részanyagokat egy kari munkaértekezleten összegezik, amelynek vitájában részt vesznek a kar állami, párt, KISZ és szakszervezeti vezetői is.

Kiemelt kérdésként kezelik az esti levelező képzés, illetve az ágazati és alapképzés; a felvételi és kiválasztási rendszer; a közgazdasági szemlélet kialakításának; továbbá a hallgatóknak a kar életébe történő bevonásának prob-

lémáit. Felhasználják a kari pártszervezetnek az egyetemi oktatás személyi feltételeiről készített felmérését is.

Felmérésből munkaprogram

A Bölcsészettudományi Karon az általános irányelvek alapján kisebb munkaközösségek dolgoznak. Dr. Krajcók András adjunktus dékánhelyettes elmondta, hogy ezekben a munkaközösségekben — hasonlóan a jogi kari szisztémához — olyan oktatók dolgoznak, akik az oktatási reform kapcsán már korábban is foglalkoztak a témákkal — fő feladatuknak a problémák összegzésén túl a javaslattevényt tekintik. Vizsgálódásainkban a legnagyobb súllyal a *képzés céljainak, irányának tartalmi meghatározásával*; a jelenlegi egyetemi és főiskolai képzéssel; a *korszerű oktatás személyi feltételeivel*, továbbá a *felvételi és kiválasztási rendszerrel* foglalkoznak, arra törekedve, hogy a kar minél több oktatója és hallgatója elmondhassa véleményét. Az anyag összegezése után a felszínre került prob-

(Folytatás a 3. oldalon)



Április 8-án dr. Székely Györgynek, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar dékánjának vezetésével több külföldi vendégprofesszor és lektor látogatott a JATE Bölcsészettudományi Karára. Délelőtt folyamán a vendégek megtekintették a bölcsész kar néhány tanszékét és új létesítményeit. Intézményünk nevében dr. Madácsy László tanszékvezető docens kalauzolta őket. A nap további részében sétát tettek a városban és ismerkedtek Szeged nevezetességeivel.

A JATE Állam- és Jogtudományi Karának vendége volt dr. Markója Imre, az igazságügyminiszter első helyettese. Résztvett a dr. Antalffy György professzor elnöklétével megtartott — kibővített kari tanácsülésen, amelyen időszerű jogpolitikai kérdésekről tájékoztatta a megjelenteket.

A kisteleki Magyar-Szovjet Barátság TSZ művelődési termében 17-én délután tartották nagygyűlést, amelynek előadója dr. Antalffy György egyetemi tanár, a Jogtudományi Kar dékánja, a megyei párt vb tagja a 8. számú országgyűlési választókerület képviselőjelöltje volt.

Következő számunk tartalmából:

A Szegedi egyetem pályázatának eredményhirdetése.
Barangolás házunk táján.
Évadvégi beszélgetés Lendvay Ferencel

Úrhajós és úrkutató vendégek az egyetemen



J. A. Rilov kandidátus, az úrkutatói intézet titkára (jobbról) a József Attila Tudományegyetem vezető oktatóival, kutatóival beszélget a Bolyai intézetben. (Enyedi Zoltán felvétele)

Ezekben a napokban ünnepelte a világ annak a tiszteendőnek kutatási eredményeit, amely az első úrhajós — Jurij Gagarin — űrutazása óta eltelt. Jó alkalmat adott a visszaemlékezésre a hazánkban tartózkodó szovjet úrhajós küldöttség szegedi látogatása is, hiszen V. I. Jazdovszkijnak, az orvostudományok doktora, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiája tagjának; B. B. Jegorovnak a Szovjetunió Hőse, az orvostudományok kandidátusa, a Voszhod-1 csoportos űrrepülés résztvevőjének és J. A. Rilovnak, a fizikai és matematikai tudományok kandidátusa, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája úrkutatói intézete titkáranak jelenléte a szegedi üzemekben, egyetemi intézetekben arra készítetett bennünket, hogy segítségükkel felidézük a világűr meghódításának jelentős epizódjait.

A küldöttség három tagja a Szegeden töltött nap délutánját arra szánta, hogy itt élő tudósokkal találkozzék. Így látogatta meg V. I. Jazdovszkij a nemrég felavatott Biológiai Központot, J. A. Rilov a József Attila Tudományegyetem Bolyai Intézetét és B. B. Jegorov az Orvostudományi Egyetemet.

A különös utat megjárt, fiatal szovjet tudóst a központi egyetem épülete előtt dr. Tóth Károly professzor, az Orvostudományi Egyetem rektora és dr. Cserhádi István docens, az egyetem pártbizottságának titkára fogadta. Jegorov társaságában ugyancsak ellátogatott az egyetemre Sipos Géza, a városi pártbizottság első titkára is.

A megjelent professzori kar nevében dr. Tóth Károly üdvözölte az úrhajóst, aki kedélyes pohárköszöntővel válaszolt. Ezután a rektor ismertette az egyetem felépítését, intézeteit, beszélt a hallgatók képzéséről.

— Önök bemutatatták nekem az egyetemet, én önmagamot mutatom be — emelkedett fel helyéről Jegorov, és kötetlen tájékoztatóból megtudhattuk,

hogy neves orvos családból származik, apja sebész-akadémikus, anyja — mint szemész — a tudományok doktora.

— En pedig — tette hozzá — a szüleim gyereke lettem. Egy kicsit sportoló, egy kicsit idegsebész, egy kicsit úrhajós.

Kiderült a továbbiakból, hogy többször járt Magyarországon kitüntetések nélkül, sőtét szemüvegben, — szóval nem hivatalos látogatáson. Ezeket az alkalmakat mindig felhasználta arra, hogy magyar tudósokkal beszélgesse, hiszen mindenféle űrrepülés elképzelhetetlen a tudomány általános fejlődése nélkül. Az úrkutatás lényegében szinte valamennyi tudományág eredményeit felhasználja. Állandó munkatársi, sőt baráti kapcsolatban van több magyar tudóssal. Az a tapasztalata, hogy a magyar nép nagy szeretettel fogadja szovjet vendégeit.

Bár a protokoll szerint megszabott idő mind a vendégeket, mind a házigazdákat sürgette, mégis lehetőséget találtak rá, hogy a megjelent professzoroknak az úrhajózással kapcsolatos kérdéseire Jegorov válaszolhasson. Előkezdte a fekete tábla is, amelyen szemléltető rajzok mutatták azokat az élet-tani folyamatokat, amelyek az úrhajós szervezetében végbemennek. A magyarázatból megtudtuk például, hogy az ember szervezete nem akkor viseli el a legnagyobb megpróbáltatást, amikor a súlytalanság állapotába kerül, hanem amikor a súlytalanságból a földi viszonyokhoz kell újra alkalmazkodnia.

Végül is Jegorov egyetemi látogatása az I. Belgyógyászati Klinika megtekintésével ért véget. Itt dr. Julesz Miklós akadémikus, az intézet igazgatója köszöntötte a vendéget.

Mindazok, akiknek alkalmeik volt talákozni vele, szellemes előadót, közvetlen, jó humorú embert ismertek meg benne, s őszinte, a nehézségeket sem takargató szavakat hallhattak tőle a mindnyájunkat foglalkoztató úrkutatásról.



B. B. Jegorov kandidátus, a Szovjetunió Hőse, a Voszhod-1 csoportos űrrepülés résztvevője az Orvostudományi Egyetem vezetőinek fogadásán.

(Kun Sándor felvétele)